
 

 ریاضی و فیزیکرشته ( 1)استاندارد فیزیک  تنمونه سوالا

 (1402-1403سال تحصیلی)

 جمهوری اسلامی ایران
 وزارت آموزش و پرورش

 اداره کل آموزش و پرورش  استان اردبیل



  باسمه تعالي 

   :  ساعت شروع خانوادگی :نام و نام   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  110 مدت امتحان : رياضی فيزيك رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـدبي سراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

1 

 كنید. در پاسخ نامه تعیین «نادرست»يا  «درست» واژه هایدرستي يا نادرستي جمله های زير را با 

 نیستند.های فیزيکي در طول زمان همواره معتبر ها و نظريهقوانین، مدلالف( 
 .گیری زمان استسال نوری يکای اندازهب( 
 .كنیمبرای كاهش خطا در اندازه گیری هر كمیت، معمولاً اندازه گیری را چندين بار، تکرار مي( پ
 

0.75 

گیری چند دهد. دقت اين اندازهنشان مي mA 004/2 دگذرميآمپرسنجي ديجیتالي، شدت جرياني را كه از يک مدار  2
 است؟ میکروآمپر

 

0.75 

                     .     دلیلي بر فرو رفتن آن در آب نیست ،با اجسام زير آزمايشي طراحي كنید كه نشان دهد سنگین بودن جسم 3
 «آب، پرتقال، لیوان» 
 
 

0.5 
 

توخالي است. اگر شعاع خارجي  Bتوپر و استوانة  Aدارای جرم و ارتفاع مساوی اند. استوانة  Bو  Aدو استوانة همگن  4

چند  Aنصف شعاع خارجي آن باشد، چگالي مادة سازندة استوانة  Bاين دو استوانه با هم برابر و شعاع داخلي استوانة 

 ( π=3است؟) Bبرابر چگالي مادة سازندة استوانه 

 

1 

 دهید: انتقال برگپاسخ به و كرده انتخاب پرانتز داخل از را درست عبارت قسمت، هر در 5

       يکديگر كنار در كنند مي وارد به يکديگر كه مغناطیسممي ( –)الکتريکي  نیروهای سممب  به جامد جسممم ذراتالف( 

 .مانند مي

 شوند. مي تشکیل بلورين جامدهای اغل  كنیم سرد سريع ( –) به آرامي  را به مايعي وقتيب( 

 .شوند متراكم تر ( –) منبسط تر های بالايي های زيرين هوا نسبت به لايهشود كه لايهی زمین سب  مينیروی جاذبهپ( 

 .مي كندصدق  تراكم ناپذير ( –) تراكم پذير های  شارهمعادله پیوستگي در مورد ت( 
 

1 

6 a )دهد. توسط اين مدل كدام مي شکل رو به رو مدلي از ساختار جسم جامد را نشان

 های جسم جامد قابل توجیه است؟يک از ويژگي

 پذيری تراكم متغیر، حجم شکل متغیر، ( 2       شکل ثابت، حجم متغیر، تراكم پذيری( 1

 شکل ثابت، حجم ثابت، تراكم پذيری ( 4   شکل ثابت، حجم ثابت، تراكم ناپذيری (3

 

b )ای از كشش سطحي نیست؟جلوههای زير كدام يک از پديده 

 نفوذ آب در منافذ بتون(  2                                        نشستن حشره روی سطح آب (1

 كروی بودن قطرة آب در حال سقوط ( 4                                              های صابونتشکیل حباب( 3

 

 
 

0.5 

  دوم ةدر صفح سوالاتادامة  

 

 



   :  ساعت شروع خانوادگی :نام و نام   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  110 مدت امتحان : رياضی فيزيك رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 استان اردبیلمستقر در  زيكـرخانه کشوری درس فيـدبي سراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

 C )مطابق شکل زير، يک لوله U كنیم. اگر ای با سطح مقطع متغیر وصل ميشکل را به لوله

با ذكر دلیل توسط يک پمپ، هوا را از سمت راست به چپ درون لوله به حركت در آوريم، 

 ايستد؟شکل چگونه مي U  مايع درون لولهمشخص كنید 

                  (1                              )                         (2(                                                  )3                                                                                  ) 0.5 

انجام مي دهیم) شکل زير(. ارتفاع A3و  A  ،A2آزمايش توريچلي را با سه لوله يک متری با سطح مقطع های متفاوت  7

 ؟ چرا؟جیوه در اين سه لوله به چه صورتي قرار مي گیرد

 0.75 

از  L5 اگر .است cm2450و cm250 ترتی  در شکل زير سطح مقطع قسمت بالا و پايین ظرف به 8

 وارد بر كف ظرف چند نیوتن است؟ پیمانه ای فشاررا در ظرف بريزيم،  3cm/g 2/1 مايعي به چگالي
1.25 

 

 كنید. پر مناس  عبارت با را زير هایجمله در خالي جاهای 9

 دارد. بستگي يکديگر نسبت به سامانه يک اجسام مکان به ............... انرژیالف( 

 .است گرانشي پتانسیل انرژی تغییر منفيِ با برابر ................ نیروی كارب( 

0.5 

 به سوالات زير، پاسخ كوتاه و مناس  دهید. 10

 دانش و آويزان شده كلاسي سقف از كه دهد مي نشان را ای گلوله زير شکلالف( 

. است گرفته خود بیني نوک برابر در و كرده خارج تعادل وضعیت از را آن آموزی

  چرا؟. كند نمي برخورد او به برگشت هنگام ،كندمي رها را گلوله آموزدانش وقتي

 

افزايش  km/h  36كند. اگر تندی خودروحركت مي km/h  72خودرويي با تندی ب(

 شود؟مييابد، انرژی جنبشي آن چند برابر 

0.5 
 
 
0.75 

با صرف نظر از رها مي شود.  Aنقطه ی  ازمطابق شکل وزنه ای  11

گلوله حداكثر چند متر روی سطح  ،مقاومت هوا و نیروی اصطکاک

BC بالا مي رود؟  (AB / cm 3 و    4
N

Kg

g 10( 

 

1.25 

درصد است. در هر دقیقه چند كیلوژول انرژی الکتريکي در  75آن  وات و بازده 400توان مصرفي يک موتور الکتريکي  12

 شود؟آن به انرژی گرمايي تبديل مي

 

1 

  ومس ةدر صفح سوالاتادامة  
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13 
 در جدول زير هركدام از موارد ستون اول، با كدام مورد از ستون دوم در ارتباط است؟ آنها را مشخص كنید. 

  مورد در ستون دوم اضافي است. دوتوجه: 

 ستون دوم ستون اول

 هاساختمان در مركزی كنندهسیستم گرم (الف

 های باد ساحليجريان ب(

 تنها راه انتقال گرما در خلأ پ(

 های بسیار سرد زمستانصبح برفک روی گیاهان در ت(

a) تابش  

b )چگالش 

c) همرفت طبیعي 

d )رسانش 

e ) واداشتههمرفت 

f )تصعید  

1 

 آزمايشي طراحي كنید كه به وسیله آن بتوان ظرفیت گرمايي يک قطعه فلز را اندازه گرفت.  14

 چراغ الکلي(  -بشر -دماسنج -وسايل آزمايش) گرماسنج

 

0.75 

 به جای مي كنیم سپسنیومي دو سوراخ دايره شکل ايجاد یدر وسط يک صفحه آلوم 15

 قرار مي دهیم، قبلبا همان ضخامت  سرباز جنس مس و  هم اندازه ييدايره ها ها،آن 

 علت را توضیح دهید. ؟خواهید كردبا افزايش دما چه مشاهده  پیش بیني كنید

                                           (𝜶مس =
 617 10 𝟏

𝒌
،𝜶آلومینیوم =

 623 10 𝟏

𝒌
،𝜶سرب =

 629 10 𝟏

𝒌
) 

 

0.75 

              ذوب يخ پس از مدتي تمام كنیم، مي درجه سلسیوس 40 آب مقداری وارد را یوسسسل درجه صفر يخ قطعه يک 16

  است؟ گرم چند آب اولیه جرم. حاصل مي شود سلسیوس درجه صفر آب گرم 300 و شود مي

 ( است. J/kg.ºC 4200 آب ويژه گرمايي ظرفیت و  J/kg 336000 يخ ذوب نهان گرمای)

 

1.5 

 فلز. گرمای ويژه مي رسانیم C∘38 به  C∘18 از  s 110 زماندر  W 60 را توسط يک گرمکن kg 6/0 دمای يک قطعه فلز 17

 را محاسبه كنید.

 

1 

نشان مي دهد.اگر حجم پیستون را به  atm14مانومتری فشار آن را  .داردوجود  ºC7گاز آرماني  L12درون پیستوني  18

L25  و دمای گاز را بهºC77   برسانیم فشاری كه فشارسنج در پايان نشان مي دهد، چند پاسکال است؟ 

 فرض كنید.( atm1)فشار هوای محیط را  

 

1 

بزرگي از آب كنید. پس از مدتي، پیستون سرنگ را به انتهای يک سرنگ حاوی هو ا را مسدود و آن را وارد حجم الف(  19

 كند؟آرامي بفشاريد. هوای درون سرنگ چه فرايندی را طي مي

 هشدار، اين علت. خودداری كنید آتش در آن انداختن از كه است شده داده هشدار )اسپری(، افشانه های قوطي روی ب(

 چه نوع فرآيندی است؟

 

0.5 

  چهارم ةدر صفح سوالاتادامة  



   :  ساعت شروع خانوادگی :نام و نام   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  110 مدت امتحان : رياضی فيزيك رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـدبي دهم سراسر كشور پايه  دانش آموزان
 

 :مول گاز تک اتمي است 5/0ی مقابل مربوط به  چرخه 20

 ؟دما گاز چند كلوين است Bالف( در حالت 

 قدر است؟چ انجام شدهدر كل اين فرآيند كار ب( 

(
J

R
mol.k

 8) 

 

 
 

1 

دهد و گرما به منبع دما پايین مي J 60 گیرد ومي گرما از منبع دما بالا J 100 يک ماشین گرمايي آرماني در هر چرخه 21

 .شودبقیه آن تبديل به كار مي

 ت؟اس چقدر ماشین اين الف( بازده

 طول بکشد، توان خروجي اين ماشین چقدر است؟ s 005/0 اگر هر چرخهب( 

1.5 

 20 بارم جمع .                                                      باشید پیروز و موفق                                                                       

 

 
 
   
 



1 

 

 نام حوزه  امتحاني :

 1403 /  / تاريـخ امتحـان : 

  رياضي فيزيك:  رشته

 متوسطه دورة دومدهم   :پايه 

 در اين كادر چيزي ننويسيد

 

 

 

 

 

 
 

 باسمه تعالي

  کيـزيدرس ف يكشور ـرخانهيدب

 ليمستقر در استان اردب

 

 نهايي درس شبه پاسخ نامۀ امتحان 

  1فيـزيك 

 شمارۀ داوطلب :

 :نام 

 نام خانوادگي :

 نام آموزشگاه :

 نام شهرستان / منطقه/ ناحيه: 

 حـصب 8ساعت شروع : 

  4تعداد صفحه : 
 
   

                نمره تصحيح دوم                                                                                              نمره تصحيح اول                                                                                                              در اين كادر چيزي ننويسيد

 
 

 

 بارم  توجه : پاسخ نامه در چهار صفحه تنظيم شده است
 

 

 

                                صپ(                            غص                       ب(الف(  (1
 

 

هر مورد 

25/0 

2)                                                                                                         / mA A A A      3 3 60 001 10 10 10  دقت =   1

                      

5/0 

علي  با پوست د، چگالي آن كمتر از پرتقال بدون پوست است، بنابراين پرتقالپرتقال با پوست، به دليل حفره هايي كه دار (3

 رغم اينکه سنگين تر است، چگالي كمتري دارد و روي آب قرار مي گيرد.

0/5 

 

4 )                                                                                                                               2
2

2 2

2 2

( ) 341
4

A A B
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 

 
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   

     

1 

 

 

 اپذير( تراكم نت    الف( الکتريکي                 ب( آهستگي                       پ( متراكم تر                 (5
هر مورد 

25/0 

6) 

a( گزينه )شکل ثابت، حجم ثابت، تراكم ناپذيري(: 3      b( گزينه )وذ آب در منافذ بتوننف(: 2 

C وا فشار ه ،مطابق با اصل برنولي .شودتر ميبيش ،تندي هوا در سمت چپ لذاتر است. در سمت چپ، لوله باريک(: 2)( گزينه

 مي رود.بالا  ،چپ لوله تر از قسمت پهن آن شده و مايع در سمتدر قسمت باريک لوله كم

 

 

 

 

5/0 

5/0 

 بود چون فشار در مايع به ارتفاع بستگي دارد در هر سه ارتفاع يکسان خواهد( 7

 و با توجه به خط هم ترازي فشار در سطح مايع در لوله ها يکسان است پس ارتفاع

 هر سه لوله يکسان خواهد بود.

 
 

75/0 

   م                                           ادامۀ پاسخ نامۀ سؤالات در صفحۀ دو                          
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 محل مهر رییس حوزه اجرا
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وخ

 د
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 م



2 

 

 

 حجم پايين ظرف را محاسبه مي كنيم. (8

    V Ah cm ،litcm    3 3450 10 4500 5 5000     
 حجم مايعي كه در قسمت باريک ظرف قرار مي گيرد را محاسبه مي كنيم.

 V cm    35000 4500 500    
 است. cm 10ارتفاع آب در قسمت باريک، 

 V Ah h h cm       500 50 10  
 (H=10+10=20 cmكف ظرف را محاسبه مي كينم: ) فشار كل در

 p gH . pa       21 2 1000 10 20 10 2400 
 

25/1 

 

          الف( پتانسيل                               ب( وزن        (9

 
 

5/0 

 يرژان نيبرااشود. بن يمقاومت هوا تلف م ليبه دل رفت و برگشت ريگلوله در طول مس هياول يکيمکان ياز انرژ يبخش( الف( 10

 .ديآي م بالا يو تا ارتفاع كمتر افتهيبرگشت كاهش  ريگلوله در مس يکيکانم

                                                                                      ب(    
k vkm

v ( ) ( )
h k v

      2 22 2
2

1 1

108 9
72 36 108

72 4
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75/0 
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  21)                                                                                                      
mofid etlafi

etlafi

p w p w

u
p u j kj

t

    

     

3
400 300 100

4

100 60 6000 6
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 5/0 

 

 
 

                الف( همرفت واداشته           ب( همرفت طبيعي                  پ( تابش               ت( چگالش      (13
 

1 

 

mمقداري آب با جرم معلوم ) (41   را درون گرماسنج با ظرفيت گرمايي)mc  ريخته و صبر كنيد تا آب و گرماسنج هم دما 

) 1(  شوند و اين دماي يکسان را توسط دماسنج خوانده و يادداشت كنيد.جسم فلزي را درون بشر آبي قرار داده و مجموعه را

 توسط چراغ الکي گرما دهيد. و دماسنج را درون بشر گذاشته تا پس از به جوش آمدن آب دماي قطعه

( را يادداشت كنيد. و از  eاندازه بگيرد.سپس جسم داغ را درون گرماسنج قرار داده و دماي تعادل مجموعه)را  )1 (فلز 

mcرابطه زير ظرفيت گرمايي قطعه فلز)  .را محاسبه كنيد )  

1 1 1( ) ( ) ( ) 0e e emc m c mc                
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                                                         فحۀ سومصادامۀ پاسخ نامۀ سؤالات در                                                                           
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 : نام حوزه  امتحاني

 1402 /  / تاريـخ امتحـان : 

  رياضي فيزيك:  رشته

 توسطهدوازدهم دورة دوم م  :پايه 
 در اين كادر چيزي ننويسيد

 

 

 باسمه تعالي

  کيـزيدرس ف يكشور ـرخانهيدب

 ليمستقر در استان اردب

 

 نهايي درس شبه پاسخ نامۀ امتحان 

 3فيـزيك 

 : داوطلب شمارۀ

 نام :

 : نام خانوادگي

 : نام آموزشگاه

 نام شهرستان / منطقه/ ناحيه: 

 حـصب  8ساعت شروع : 

  4تعداد صفحه : 

 
 

 

 در اين كادر چيزي ننويسيد

 
 

 

پس افزايش سطح سرب از مس و مس از آلومينيوم بيشتر خواهد بود و باعث مي شود دو      چون     (15  

 خامت سرب از مس بيشتر خواهد بودضدايره به بالا يا پايين شکم پيدا كند و ضخامتشان هم بيشتر شود اما 
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 تحانات نهايي عبارتند از :موارد تخلّف در ام -1ماده 

    آموز ديگر. وشتن ورقۀ امتحاني براي دانشن -7     متحان. اسيم، تلفن همراه و ...( در جلسۀ ساير وسايل غير مجاز ) اسلحه، بيهمراه داشتن كتاب ، جزوه ، يادداشت و  -1

 هاي مشابه.بدل كردن يادداشت و روش رد و  -8                                                                       مت روي ورقۀ امتحاني به منظور سوء استفاده.گذاشتن هر نوع علا -2

 عويض اوراق امتحاني.  در ت مشاركت  -9 ز.                                                             ستفاده يا اقدام به استفاده از كتاب ، جزوه، يادداشت و ساير وسايل غير مجاا -3

 ص ديگري به جاي خود به جلسۀ امتحان.فرستادن شخ  -10ها.            آموزان ديگر يا صحبت كردن با آنگويي به سؤالات امتحاني از طريق نگاه كردن به ورقۀ امتحاني دانشپاسخ -4

 خلال در نظم جلسه يا حوزۀ امتحانيا  -11                                                                                     آموز ديگر.      استفاده از ورقۀ امتحاني نوشته شده توسط دانش -5

     .                          بيرون بردن ورقۀ امتحاني -12                                                                                .فاده از سؤالات امتحاني افشا شده يا مشاركت در افشاافشا يا است -6
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در صورتي كه نياز به چرك نويس يا فضاي اضافي داشتيد ، از اين صفحه استفاده كنيد .
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1 

 

                              

 رديف 

 آرامش خاطر پاسخ دهید. توكّل به خدا و  دانش آموزان عزيز! سؤالات زير را به دقت بخوانید و با  

 استفاده از ماشین حساب ساده، مجاز است.

 نمره 

1 

 

 

 

 

 

 

 

دو كلمه (در جدول زير، عدد مربوط به عبارت درست را از ستون سمت چپ انتخاب كرده و در جای خالي بنويسید.

 اضافه مي باشد.(

 ( بیشتر 1 

 ( كمتر۲

 ( كاهش3

 ( مثبت ۴

 ( افزايش ۵

 ( منفي ۶

 
 

 يابد.تر شويم، چگالي هوا ........ ميالف( هرچه به سطح زمین نزديک

 .پذيری گازها ............... از مايعات است تراكم ب(  

 .پ( در حركت جسم رو به پايین كار نیروی وزن ........... مي باشد

 ت( در انبساط بي درروی گاز كامل، كار محیط روی دستگاه ........ است . 
 

1 

 درستي يا نادرستي عبارت های زير را مشخص كنید.  ۲

 ص)   (  ،  غ)   ( 

 ص)   (  ،  غ)   ( 

 ص)   (  ،   غ)   ( 

 ص)   (  ،   غ)   ( 
 

 نیروهای بین مولکولي كوتاه برد هستند . الف(  

 نیرو های هم چسبي بیشتر از نیروهای دگر چسبي است.  ب( در مورد آب، 

 صفر است  برابر  ،كلمقدار كارِ  چرخه  هر  درپ(  

 دمای  با   جسم   از  خود  خود به  به طورممکن است گرما    ، طبق قانون دوم ترمودينامیکت(

  منتقل گردد  بالاتر  دمای  با   جسم  به  ،پايین تر

1 

 جاهای خالي را با عبارت مناسب پر كنید. 3

   است.   ............................   جزء جامدات  ،شیشه  الف( 

 . با يکديگر برابرند  .................... مقیاس های كلوين و در  تغییرات دماب(  

 .است .............  كمترين  ی دارا  ،گرادیدرجه سانت  ۴  ی آب خالص در دماپ(  

 فقط تابع ................... است.  ، آن  انرژی دروني،در مورد گاز كامل    ت(

1 

 به سوالات زيرپاسخ كوتاه دهید. ۴

 در تمام نقاط مسیرش ثابت و پايسته مي ماند؟ ، در حال حركت    مِالف( در چه صورتي انرژی مکانیکي يک جس

 ب(دو عامل موثر بر تبخیر سطحي را بنويسید. 

 شود؟   پخته مي  سريع تر  زودپزديگ  در    غذا   چرا  پ(

 ؟ ت(در دو قوری يکي به رنگ سیاه و ديگری به رنگ سفید آب جوش مي ريزيم آب در كدام قوری زودترسرد مي شود

 توضیح دهید. 

۲ 

گرم است. اگر حفره درون آن با   ۵۴0برابر     3g/cm  ۶  سانتیمتر از ماده ای به چگالي  ۵جرم مکعب حفره داری به ضلع   ۵

 پر شود، جرم مکعب جديد چند گرم مي شود؟   3g/cm ۴ماده ای به چگالي

 

۵/1 
 

 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  
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۲ 

 

 سوالات   

برابر فشار هوا در سطح درياچه است. فشار در چه عمقي از   6از سطح آب درياچه ای  hفشار پیمانه ای در عمق   ۶   

 است؟   hبرحسب  نصف اين مقدار    ، برابردرياچه

1 

1سانتیمتر مربع است. اگر    ۲  برابر  هر طرف لولهمقطع  در شکل رو به رو مساحت   7 31/2 g
cm

 2و    = 31/5 g
cm

 = 
 باشد، چند سانتي متر مکعب آب به سمت راست لوله اضافه شود تا سطح آزاد مايع در دو طرف لوله هم سطح گردد؟ 

 
 
 
 
 
 

1 

اگر .  است  برابر و سطح مقطع دهانه خروجي آن  سطح مقطع يک سرنگ پر از آب برابر  8

 در هنگام خروج از سرنگ چقدر است؟   ،فشرده شود تندی آب  5/1تندی    با سرنگ  

 

1 

9 

 

درصد كاهش يابد، انرژی جنبشي جسم چند درصد و چگونه تغییر   ۲0درصد افزايش و تندی آن    ۲۵اگر جرم جسمي  

 مي كند؟ 

 

1 

10 

 

متری سطح زمین بالا   1۵در راستای قائم رو به بالا پرتاب مي شود و تا ارتفاع  m/s  ۲0تندی   جسمي از سطح زمین با  

مي رود. اگر نیروی متوسط مقاومت هوای وارد بر جسم در مسیر بالا رفتن و پايین برگشتن با يکديگر برابر باشد تندی 

210mg) جسم در هنگام برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است؟
s

=) 

1 

 

 

11 

 

 

  3cm چند      ۲0  به   10  پر شده است اگر مجموعه را گرم كنیم تا دما از    3cm   ۲0ظرفي از يک مايع به حجم  

 مايع از ظرف بیرون ريخته مي شود؟      
  (ċ/1  3-10   ۲/1   =  β  و       مايع     ċ/1   ۶-10   ۲/1   =   α   )ظرف 

1 

 

1۲ 

اين گرمکن .افزايش دهد    ۶0گرم آب را    ۵00دقیقه دمای    ۵مي تواند در زمان  ، يک گرمکن الکتريکي با توان ثابت

 كیلوگرم روغن را به همان اندازه افزايش مي دهد؟   ۲الکتريکي در چه مدت زماني دمای  

 (   ، ) 
 

1 

  وم سادامۀ سؤالات در صفحۀ   
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3 

 

  سوالات

 

13 

 ني شود. ا  ي گرماسنج قرار داده م   کيگرم آب  موجود در    100وات به طوركامل در    ۵0  يگرمکن با توان مصرف  کي

گرماسنج   يي گرما  تیرساند. ظرف  يم   گرادیدرجه سانت  ۲۵به    ۲0ب و گرماسنج را از  آ  یدما   قهیدق  کيگرمکن در مدت  

 () .  دیرا حساب كن

1/۵ 

1۴ 

 

 

 

 

 

 

 

گاااز نیتااروژن بااا     g۲8پیستون بدون اصطکاک وجود دارد در سمت راست پیستون    cm 30درون استوانه ای به طول

 را به دست آوريد. 1Lمقدار   وجود دارد.  ċ۲7گاز اكسیزن با دمای   g8و در سمت چپ آن    -ċ۲3دمای 

و جرم مولکولي گاااز نیتااروژن     g 1۶ربا) جرم مولکولي اكسیژن براب

 است.( g  1۴برابر

 

1/۵ 

1۵ 

 

 

 

 

 

 را از    ۲و    1د   در شکل رو به رو گازی آرماني طي دو فرآين

 . رسانده ايم   2Tبه دمای    1T دمای  

 تغییرات انرژی دروني را مقايسه كنید.  ۲و    1الف(در دو فرآيند  

  .ب(اندازه گرمای مبادله شده در دو فرآيند را مقايسه كنید

 

 

 

1 

1۶ 

 

ژول گرما به منبع دما پايین مي دهد و   ۶0ژول گرما از منبع دما بالا مي گیرد و    100يک ماشین گرمايي در هر چرخه  

 بازده اين ماشین چقدر است؟  بقیه آن تبديل به كار مي شود.

 

1 

 

17 

 

 است. كلوين   200 برابر  (1)  نقطه  در  دمای گاز  مي پیمايد.  را   كامل چرخه زير  يک گاز

 چقدراست؟  ۲در نقطه    دما(الف

   ژول است؟  ب(كار انجام شده در اين چرخه چند

 

1/۵ 

 ۲0 همگي موفق و پیروز باشید  
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 

 1 نمره(  25/0) هر مورد        منفي   (ت              مثبت   پ(                   بيشتر   الف(افزايش            ب( 1

 

      نمره(  25/0) هر مورد                غلط ت(                  غلط  پ(                   غلط   ب(          صحيحالف(   2
 

1 

 

             نمره(  25/0) هر مورد          دماي گازت(                      حجمپ(                     سانتيگراد  ب(          بي شکلالف(   3
 

1 

 

 5/0 اصطکاک و نيروهاي تلف كننده نباشند.  كه  الف( در صورتي 4

 5/0      افزايش دما و    فشار  ب(

 5/0و گرماي كافي به مواد غذايي مي رسد.  چون فشار زياد باعث افزايش نقطه جوش مي شود  پ(

 5/0گرماي بيشتري را تابش مي كند.رنگ سياه   قوري  به رنگ سياه .چون  ت(  

 

2 

 

5  ./5  

 

./5 

 

./25 

0/25 

5/1 

 

 

6 

 

 
                                                                        

1 

 

7 

 

  

1 
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2 

 

 

 

8 
 25/0   

 

./4×10-4×1.5 =./6×10-6×v2       0/5            

     v2=100  m/s  ./25 

1 

 

9 

 
 

1 

 

10 

 

1 

 

11 

 
∆v=20×10×12×10 (-4)-20×10×3×12×10 (-7) (0.5) 

=24×10(-2)×0.097=0.023 cm3    (0.25)        

1 

 
 

12 0.25                           P= 

0.25w   420=P= 

0.25                            t= 

 

0.25      t= 

1 

 

13 
 0.75  

50×60=0.1×4200×5 +A×5      0.5     

     A=           0.25 

5 /1 
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14 
  

                          0.5   

 

0.5                          

                            0.25 

5/1 

 

 

0.5               الف( تغيير انرژي دروني در دو فرآيند برابر است.  15      

 ب( 

                  0.5 

 

1 

 

 

16                    )۰/۵( 

             )۰/۵(      

1 

 

 الف(                                               0.25     17
  ب(         

         )۰/۲۵(          چرخه ساعتگرد        

5/1 

 

 
 

 
 

 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد .
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1 

 

                               

 نمره ) پاسخ نامه دارد (   سؤالات  رديف

 

 ( . نمره دارد   0/ 25) هر مورد    علامت بزنيد.در هر مورد گزينه صحيح را   1

م گزينه در مورد  كدا كرده است.   مختلف پرتاب   مشابه را در سه مسير توپ    سه ابق شکل  مطو  بالای ساختماني ايستاده شخصي (  الف 

   ين درست است؟ ها تا رسيدن به زم ظه پرتاب توپ از لح   در اين سه مسير،   توسط نيروی وزن   ام شدهكار انج 
   1 )  3W <  2W  <  1W        2 )  2W <  1W <3W        3 )  1W =  2W  = 3W        4 )  3W <  1W<2W              

 

 است.   هد ايسه كر رستي مقد را ب  2Kو    1K  های جنبشي انرژی   زينه ، كدام گ ل ( با توجه به شکل مقاب ب 

   1 )1K 16 = 2 K             2  )1K 8 =  2  K          3  )1K 4  = 2 K            4  )1K 2 = 2 K     

 

 شود؟ ي عموما از كدام دماسنج استفاده م راكز پرورش گل و گياه  ( در م پ 

 نج  ( تفت س         4 ( ترموكپل          3  بيشينه  -( كمينه           2 ( مقاومت پلاتيني 1   

75 /0 

 

 ( .نمره دارد   0/ 25) هر مورد    ييد. های زير را مشخص نما دن عبارت ت بو يا نادرس   ست در  2

   نادرست           درست    باشند.  پوشي مي   غير قابل چشم   ، وا د و مقاومت ه ، اثر بات يك توپ بسکتبال در هوا ك ر ح   درالف(  

   نادرست           درست         شود.   مي از آن    ه ت ستون جيوه بالارف ، سبب افزايش ارتفاع  ئين مو ی  داخلي لولهر  ط افزايش ق   ب( 

   نادرست             درست                                    كرد.   از آب گرم استفاده   ر است هت ب   های آب و صابون برای تشکيل حباب پ( 

   نادرست            درست                                                          شود.  تر شدن پديده پخش مي سريع   باعث   افزايش دما  ت( 

 

1 

 0/ 25 باشد؟ ميگيری طول ن چرا وجب يکای مناسبي برای اندازه  3
 

تنـدی ايـن د. كن ـدقيقه طي مي  6مايل را در مدت زمان    5/12سافت  م  ،در حال حركت است  تباثی  با تند  كه  ماشين مسابقهيك   4

 .(بگيريددر نظر متر  1600 برابر راهر مايل )  ريد.بدست آو( h/ km) عت اسبرحسب كيلومتررب، ایبه روش تبديل زنجيره  را  ين ماش

25 /1 

 

 آب ليترميلي 5/18وی ج حامدر یاستوانهمطابق شکل داخل ، را گرم 5/31 مو جر cm/g 7/2 3گالي لومينيومي با چآ ایقطعه 5

 عهطآب درون استوانه بعد از انداختن ق سطح اندازيم.مي

 رسد؟تر مييلبه چند ميلي

 

 

75 /0 

 1 . يداي نمررسي  ب ی مايعات و گازها را  پذير م ك را ت   با بيان يك آزمايش ساده، 6

 . ت اس پر شده  از جيوه    شکلمطابق  ي  ظرف 7

 ؟  باشد مي  (mmHg)  جيوه متر چند ميلي   Bفشار در نقطه 

25 /0 

   m /kg  310  ×  25 /1  3با چگالي   گليسيرين  مقابل، شکل   U درون لوله   8

 ،  باشدكيلوپاسکال   5زن  ای گاز درون مخ ه فشار پيمان  قرار دارد. اگر  تعادل   ال ح  در 

   (  g =10 )  ؟ سب متر بيابيدح بر را   hارتفاع 

 

75 /0 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  

=? h 

v 

1K  

m v2 m2 
2K 



            باسمه تعالي                                                                       

    :   ساعت شروع  :  خانوادگي ام و نام ن       يخ امتحان : تار  1  زيكفي ـ  :  درس تحان  الات ام سؤ 

 دقيقه    110  مدت امتحان :  رياضي فيزيك   رشته :  3   :  ات تعداد صفح  دورة دوم متوسطه   دهم پايه 

 اردبيل   ن قر در استا مست   زيك  ـكشوری درس في رخانه   ـدبي  سراسر كشور    دهم يه  ا پ   دانش آموزان 
 

2 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد (  رديف 

ور است و در  غوطه   3m /kg  5002ي  ال ا چگبای  درون شاره مطابق شکل،  cm  20مکعبي به طول ضلع  9

ييني  سطح پا باشد، فشار در  ل  کا وپاس كيل   100ب  شار در سطح بالايي اين مکع اگر ف ارد.  حال تعادل قرار د 

 ين مکعب چند كيلوپاسکال است؟  ا 

  ( 10= g )   

 

75 /0 

 

10 

، آب از چپ به راست در جريان  شکلمطابق    پر از آب   ی ا در لوله 

   است: 

 فزايش است؟ ال ا ، تندی آب در ح ف( در كدام قسمت لوله ل ا 

 كنيد. با يکديگر مقايسه    Aو  Cهای    آب را در قسمت   دی تن ب( 

 

 

25 /0 

25 /0 
 

 

اگر كار كل  دهد.  روی سطحي هموار نشان مي   ، كيلوگرم  80به جرم    كردن يك جعبه سنگين جا  ه ب جادر حال    را پسری  پدر و    شکل زير  11

 شد: نيوتن با   1000  جايي، متر جابه   10، طي ه انجام شده روی جعب 

 (  45sin =0/ 7)   كشد؟عبه را مييرويي ج با چه ن پدر الف(  

 ، يي جا به طي اين جا اكن باشد، پس از  در ابتدا س  جعبه ب( اگر  

 رسد؟  مي انيه  ث بر ر مت   ه چندآن ب   تندی  

 

 

25 /1 

 

75 /0 

 
 

12 

  متر  8  ت تا ارتفاع با تندی ثاب چند كيلوگرم آب را   دقيقه درصد است. اين تلمبه در هر    80و بازده آن    كيلووات   2به برقي  م توان يك تل 

   (  g =10  )    ؟ برد ميبالا  

1 

 
 

به زمين برخورد كند، كار    s /m  12  . اگر اين جسم با تندیشود ا مي طح زمين رهس متری    20ارتفاع  كيلوگرم از    5جسمي به جرم   13

 (   g =10  )   ين چند ژول است؟ م سيدن به ز ها شدن تا ر ظه ر ح مقاومت هوا روی اين جسم از ل  ی نيرو 

 

75 /0 

 به سوالات زير پاسخ دهيد.  14

 يد خالي از هوا باشد؟ با   ك باري   ی له ای و الکلي لو های جيوه چرا در دماسنج   الف( 

 چگونه است؟ غيير انرژی دروني هر كدام  اندازيم. تمي  سرد آب داغ يك قطعه فلز بسيار    پر از   درون يك ليوان  ( ب 

شود. اين تغيير حالت چه  به يخ تبديل مي   ظه تمام آن در يك لح بپاشيم،  به هوا  درجه سلسيوس    -40دمای    در   ر آب جوش را اگ   ( پ 

 نام دارد؟ 

 كدام پديده است؟ ، ناشي از  ه ساحل در روز وی دريا ب س   يم از س وزش ن  ( ت 

 

5 /0 

5 /0 

25 /0 
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 شود. ي م  cm 6 3ر حجم مايع برابر  تغيي   ،دهيم جه سلسيوس افزايش مي در   75درجه سلسيوس به    5دمای يك ليتر از مايعي را از   15

 آوريد.   ضريب انبساط حجمي مايع را بدست 

75 /0 

   بنويسيد.مقابل را  جدول ده در  ی داده ش عددها ه  س نتيجه حاصل از مقاي  16

   و اين نتيجه را استدلال كنيد. 

75 /0 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  

 

m 10 =d 

N 60 =1F 

N 03=k f 

?=2F 

 45   



            باسمه تعالي                                                                       

    :   ساعت شروع  :  خانوادگي ام و نام ن       يخ امتحان : تار  1  زيكفي ـ  :  درس تحان  الات ام سؤ 

 دقيقه    110  مدت امتحان :  رياضي فيزيك   رشته :  3   :  ات تعداد صفح  دورة دوم متوسطه   دهم پايه 

 اردبيل   ن قر در استا مست   زيك  ـكشوری درس في رخانه   ـدبي  سراسر كشور    دهم يه  ا پ   دانش آموزان 
 

3 

 

5  10  ×  0 /  8   

5  10   ×0 /  3   

    
 

 نمره  اسخ نامه دارد ( سؤالات ) پ  رديف 

ه  ا ب وس ر ي س درجه سل   10آب    وگرم ل كي 0/ 1اين گرمکن  تا   كشد طول مي  نيه چند ثاكند.  مي   ا توليد ژول گرم  200گرمکني در هر ثانيه   17
   لسيوس تبديل كند؟درجه س   100  بخار آب 

 ( J/kg  310  ×  2250 =   گرمای نهان تبخير آب  و    c gJ/k  2004 = گرمای ويژه آب )

5 /1 

 1 د؟وشمييوس سلس، دمای گاز چند درجه برابر كنيم 3 اگر فشار گاز را نصف و حجم گاز را ت.درجه سلسيوس اس 27دمای گازی  18

  بنويسيد. های خاليخانه رد، به جای حروف، زيردر نقشه مفهومي بين كلمات داده شده انتخاب كرده و از را مناسب  عبارت 19
 ارد.(دمره ن 25/0) هر مورد  د.باشافي ميدر داخل كادر اضتوجه: يك كلمه 

 ديگ بخار - یگازكولر – يخچال ها - موتور بنزيني  -  برونسوز   –درونسوز  
    

25 /1 

 
 

  د.هد ي منشان  گاز آرماني را يك      P_V ار نمود   رو به و  شکل ر  20

ما به دستگاه  ژول گر   bc  ، 600  ژول و در فرآيند  ab   ،150 فرآيند  در 

   ست. ه ا داده شد

 ر انجام شده روی گاز صفر است؟ م فرآيندها كا در كدا الف(  

 ت؟ س ا   ند ژول چ   چرخه   ب( كار انجام شده روی گاز در اين 

 چقدر است؟   bcغيير انرژی دروني گاز در فرآيند  ت پ( 

 

 

 

 

5 /0 
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1 
  

 

 
 

 جمع بارم                                    باشيد   و پيروز   موفق همگي  
 

 

20 

 

 



 باسمه تعالي 

    :    ساعت شروع     حان : تاريخ امت  1 یك فیـز  درس  امتحان   راهنماي تصحيح 

 ریاضی فیزیک   :رشته   دورة دوم متوسطه   دهم پايه 

 مستقر در استان اردبيل   زیک  ـرخانه کشوری درس فی ـدبی سر كشور  سرا   هم د پايه    دانش آموزان 
 

1 
 

 نمره  ( راهنماي تصحيح ) ها  پاسخ  رديف 
 

       ( 1- 3كتاب، پرسش    53)صفحه             2  گزينه  ( ب              تغيير( با    16كتاب، تمرين    81) صفحه        3گزينه   الف(  1

 ( نمره دارد.  0/ 25ورد  ) هر م                                                            ( 2- 4اليت  كتاب، فع 87صفحه    )          2  گزينه  ( پ 
75 /0 

 

      كتاب (   30) صفحه    پ( نادرست            كتاب(      31) صفحه      ب( درست       كتاب(                    5) صفحه  الف( نادرست     2

 ( نمره دارد.  0/ 25هر مورد    )                                       كتاب(                                       26) صفحه           ت( درست 
1 

 

 

 

 

 

 0/ 25 كتاب(   7)صفحه    . پذير است چون تغيير  3
 

4                                                                                    

/  mil  min  m  km km
 ( / )  ( / )  ( / )  ( / )  ( / )

min  h  mil  m h
   =

12 5 60 1600 1
0 25 0 25 0 25 0 25 200 0 25

6 1 1 1000
 

 ( تاب ك   10صفحه  ) 

25 /1 

 

5                                             (25 /0 )/ / mL+ =18 5 5 23 5    (5 /0)  m /
V cm mL

V /
 =  = = =313 5

5 5
2 7

 

 ( با كمي تغيير   1آخر فصل   18تمرين  كتاب،   22صفحه  ) 

75 /0 

 

  جي سرنگ قرار داده ورا محکم روي دهانه خرو   ا وارد سرنگ شود، انگشت خود كشيم تا هو ون آن را مي كنيم و پيست سرنگي اختيار مي  6

 ( 0/ 5) ود.  ش متراكم مي   و هوا   حركت كردهدر اين حالت پيستون  فشاريم  سرنگ را مي 

اما    پيستون را فشار دادهكنيم  عي مي ي سرنگ س و با مسدود كردن انتها   كنيملي و سرنگ را از آب پر مي حال هواي درون سرنگ را خا 

 ( 0/ 5) . م كردتوان آب را متراك و نمي   پذير نيست مکان اين ا 

 ( 2- 2  اليت فع  كتاب، 26  صفحه ) 

1 

 mmHg  740 25 /0                                                                                                                كتاب(       34صفحه    ) 7
 

8 

     (25/0)

N

mh / m
N

/
m



= =



3
2

4
3

5 10
0 4

1 25 10
     ( 25/0)

kg N
pa / h

kgm
 =   3 3

3
5 10 1 25 10 10 ،  gp gh ( / )=  0 25 

 كتاب(   38)صفحه  

75 /0 

 

 

9 p p gh   ( / )

p ( ) ( / )  (pa)   ( / )     p  (kpa)     ( / )

= + 

=  +   =   =

2 1

3 3
2 2

0 25

100 10 2500 10 0 2 105 10 0 25 105 0 25
 

 ( 2- 2ن  ري تم تاب،  ك  36)صفحه  

75 /0 

 

 B    (25 /0 )الف(  10

Cب(   A     (25 /0 )            ( 2آخر فصل    17كتاب، تمرين   51  فحه ) ص         
5 /0 

                                         الف(      11
F W   ( / )=   =
1

60 10 1 600 0 25 ،
kf

W ( )  J  ( / ) =   − = −30 10 1 300 0 25 

                                                      
kt F F f FW W W W W ( )  J  ( / )= + +  = − − − =

1 2 2
1000 600 300 700 0 25    

                                                                        
FW F /   ( / )    F N  ( / )=   =  =
2 2 210 0 7 700 0 25 100 0 25 

  ( 0/ 5)                  ب( 
m

v v v
s

=    = =  =2 21 2000
1000 80 25 5

2 80
          (25 /0)  K =1 0 ،  tW K K= −2 1 

     با كمي تغيير(   5- 3، مثال  كتاب   59ه  ) صفح 

2 

  م دو   ۀ سخ ها در صفح ۀ پا ادام  
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 ریاضی فیزیک   :رشته   دورة دوم متوسطه   دهم پايه 
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2 
 

 نمره  ( راهنماي تصحيح ) ها  پاسخ  رديف 
12 

out  p       (0/ 25)           كتاب(  75) صفحه    (w) =1600         (25 /0)     outp
 = 80 100

2000
     out

in

p
=     

p
 100ازده ب 

                                                    (25 /0)    m  kg=1200
m

    
 

 = 
10 8

1600
60

  (25 /0)     out

mgh
p

t
= 

1 

13                                                    (25 /0 )     E = ( ) =  J+   2
2

1
0 5 12 360

2
 ،   (25 /0)  E ( )  J =   + =1 5 10 20 0 1000 

df
W = E -E =  J − = −2 1 360 1000 640  )0 /25(                 

 ( 13- 3، مشابه مثال  72)صفحه  

75 /0 

 

     ( 0/ 5فتن جيوه و الکل نشود. ) الا ر مانع ب داخل لوله  ي  الف( چون فشار هوا  14

 كتاب(   96)صفحه      ( 0/ 25يابد. ) لز سرد، افزايش مي طعه ف ژي دروني ق ( و انر 0/ 25از آب داغ كاهش ) ني ليوان پر  ژي درو ب( انر 

 ( 30- 4ل  كتاب، شک   113) صفحه      (0/ 25) ت( همرفت                 كتاب( 103)صفحه       ( 0/ 25چگالش ) پ(  

5 /1 

 

15 
                           (25 /0)   cm  cm c=   3 36 1000 70     V V = 1 ،      (25 /0 )      V  L  cm= = 3

1 1 1000 

/ =    (0/ 25)                                  ( كتاب   93)صفحه                                                                  
c

− 


5 1
8 57 10  

75 /0 

 
 

16 

پيوند  هاي مايع بيشتر شده و  ل جوش مولکو (، زيرا با افزايش دما جنب و  0/ 25)   يابد كاهش مي تبخير آب  نهان  دما، گرماي  زايش  با اف 
 ( 0/ 5)   .ع جدا شوند توانند از ماي تر مي ها راحت شود و مولکول تر مي ها ضعيف بين مولکول 

 كتاب(   5- 4كتاب جدول    108) صفحه  

75 /0 

 

17 
 vQ mc mL=  +      )0 /5 (   

Q ( / ) ( / )  J =   +   = + =30 1 4200 90 0 1 2250 10 37800 225000 262800          )0 /25(   
Q

p
t

=       )0 /25 (  ، p  w= 200     )0 /25(   t  s  = =
262800

1314
200

   )0 /25 (  

 كتاب(   108و    98) صفحات  

5 /1 
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P V P V P V / P V
  ( / )     ( / )  

T T T

T  k ( / )     T  c  ( / )


=  = 

+

=  = − = 

1 1 2 2 1 1 1 1

1 2 2

2 2

0 5 3
0 25 0 25

27 273

450 0 25 450 273 177 0 25
  ) صفح ه  122 كتاب(                               

 

1 
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A  : (  ،    0/ 25ها ) يخچالB   (   0/ 25)   : كولر گازي   ،C   :(   0/ 25نسوز ) برو،  D    : (   0/ 25)   درونسوز   ،E  ( 0/ 25: موتور بنزيني ) 
كتاب(   147و    142،  140) صفحات    

25 /1 
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 cd   (25 /0 )( و 25 /0)   abالف( 

 abcdW S ( ) ( )  J  ( / )−= = −   −  =4 38 3 10 5 2 10 150 0 5  ب(                                                                  
W J  ( / )= −150 0 25  چون چرخه  ساعتگرد است بنابراين:                                                                                           

 

bc

bc bc bc

W P V ( pa) ( m ) J ( / )

U W Q J ( / )

−= −  = −    = −

 = + = − + =

4 3 38 10 3 10 240 0 5

240 600 360 0 5
 پ(                                                                     

 با كمي تغيير(   4- 5تاب، مثال  ك   134) صفحه  

25 /2 

 

 
 

 
 

 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 
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 باسمه تعالی 

 صبح  8  :   ساعت شروع خانوادگی :نام و نام    تاريخ امتحان : 1فيـزيك  :  درسسؤالات امتحان  

 دقيقه   110 مدت امتحان : فيزيك و رياضی   رشته : 4  تعداد صفحات : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل  دبيـرخانه کشوری درس فيـزيك دانش آموزان پايه دهم سراسر كشور 

 رديف  سوالات) پاسخ نامه دارد( نمره 

25/0  روی سطح را   شخصی در حال هل دادن يک جسم نسبتا بزرگشکل مقابل   

 نشان می دهد.        

 كدام يک از موارد زير در اين مدل سازی نبايد انجام بگیرد؟

 فرض كردن جسم   ی ( ذره ا1

 اصطکاک  یرو ی( در نظر گرفتن ن2

 ( صرف نظر كردن از مقاومت هوا3

 و كم شدن جرم آن  نی جسم به زم   یدگيی( درنظرگرفتن سا4

 

 
 

1 

25/0  

 

5/0  

 

1 

 چیست؟  سرعتكمیت    SIالف(يکای  

 بر حسب يکاهای اصلی بنويسید. نیرو را   يکای فرعی كمیت  روابط زيربا كمک  ب(  

تغییرات  سرعت

زمان
نیرو   = جرم × شتاب            و           شتاب =  

دقیقه در اثر جوشکاری ذوب می شود. آهنگ متوسط ذوب شدن  سیم    4در مدت      cm  60يک سیم جوش به طول     پ(

 است. )از روش زنجیره ای( بر ثانیه چند میکرو متر

 

2 

25/0  

25/0  

 الف(شکل زيركدام عامل افزايش دقت اندازه گیری را نشان می دهد؟

 ب( دقت وسیله اندازه گیری را تعیین كنید؟

 

3 

75/0  با استفاده از وسايل مقابل چگالی روغن را محاسبه كنید.   

 

 

 

4 

  ادامه سوالات در صفحه دوم  
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 صبح  8  :   ساعت شروع خانوادگی :نام و نام    تاريخ امتحان : 1فيـزيك  :  درسسؤالات امتحان  

 دقيقه   110 مدت امتحان : فيزيك و رياضی   رشته : 4  تعداد صفحات : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل  دبيـرخانه کشوری درس فيـزيك دانش آموزان پايه دهم سراسر كشور 

 

 رديف  سوالات) پاسخ نامه دارد( نمره 

75/0  

 

 

 

25/0  

 

 

 

 

 

5/0  

 

 

 

5/0  

 

 

 

25/0  

 الف( شکل مقابل چه نوع جامدی را نشان می دهد؟ 

  و چگونه تشکیل می شود؟ 

 

 

ب( سطح داخلی يک لوله مويین را با روغن، چرب و سپس آن را وارد ظرف پر از آبی می كنیم . در كدام يک از شکل های 

 زير وضعیت قرارگیری آب در لوله به درستی نشان داده شده است؟ 

 

 

 

 

هنگامی كه تخم مرغ را درون آب معمولی قرار می دهیم ته نشین می شود و وقتی آنرا در آب نمک   ،در يک آزمايش(پ

 قرار می دهیم شناور می شود، علت را توضیح دهید.

 

ت(در شکل روبه رو، دودی كه از يک عود پديد آمده ديده می شود. جريان دود لايه ای  است يا  

 متلاطم ؟ 

 

ث(در لوله ای پر از آب مطابق شکل روبه رو، آب از چپ به راست در جريان  

 است. در قسمت .......، تندی آب در حال افزايش است.

 

1)D                                                   2)B                                    3)A,E                                     4)C 

5 

5/0  

 

 

1 

 

 

 

الف( شکل های زير چه نوع فشارسنجی را نشان می 

 دهند؟ 

 

 
 
 
 

     (3m/kg13600) چگالی جیوه  ، فشار پیمانه ای گاز درون مخزن را بیابید.  1( در شکل  ب

6 

  ادامه سوالات در صفحه سوم  



3 
 

 

 صبح  8  :   ساعت شروع خانوادگی :نام و نام    تاريخ امتحان : 1فيـزيك  :  درسسؤالات امتحان  

 دقيقه   110 مدت امتحان : فيزيك و رياضی   رشته : 4  تعداد صفحات : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل  دبيـرخانه کشوری درس فيـزيك دانش آموزان پايه دهم سراسر كشور 
 

ف يرد صفحه سوم  نمره   

 

1 

 

 

 كنید.   واژه ))درست(( يا ))نادرست(( در پاسخ برگ مشخص  هر يک از گزاره های زير را با نادرستی    رستی ياد

 جسم منفرد  است.   پتانسیل ويژگی يکسامانه و انرژی  ی جنبشی ويژگی يک  ژالف( انر

جابه جا می  Bبه نقطه    Aاز نقطه   3و  2،1طابق شکل مقابل جسمی در مسیرهای  م ب(  

 هم برابر است.   در اين سه مسیر با   كار نیروی وزن  .شود

 پ( انرژی درونی يک جسم، هم به تعداد ذرات و هم به انرژی هر ذره بستگی دارد.

 انرژی در صنعت، اسب بخار است. يکی از يکاهای رايج  ت(

7 

75/1 نیوتنی از حالت سکون شروع به    80تحت تاثیر يک نیروی افقی    روی يک سطح افقی قرار دارد. جسم  kg5جسمی به جرم   

می رسد كار نیروی اصطکاک جنبشی را    m/s6جابه جايی روی يک مسیر مستقیم به    m2حركت كرده و تندی اش پس از  

 حساب كنید.

8 

25/1 متری بالا   3توپ تا ارتفاع  به سمت بالا پرتاب می كنیم اگر   m/s10را از سطح زمین با تندی اولیه ی    kg1توپی به جرم   

  (  =2m/s 10g) ؟شده استرود چه مقدار انرژی در اين مسیر تلف  

9 

 انتخاب كرده درپاسخنامه بنويسید.  واژه مناسب را از پرانتز 1/25

 ولتاژ( را می توان به عنوان كمیت دماسنجی در نظر گرفت.   - مايع الف( )جرم 

ای مشابه ايم و در نزديک آن دايره شکل ايجاد كردهدايره ای  ب(روی يک ورق فلزی، سوراخی  

 ثابت  2افزايش و    1مساحت    - رسم می كنیم اگر دمای مجموعه را به طور يکنواخت افزايش دهیم )مساحت هر دو افزايش 

 می ماند.(   

 چگالش( است.  -  پ(تغییر حالت نفتالین در دمای اتاق) تصعید

 داغ( می كند.   -  ت(وقتی عرق می كنیم لايه آب روی پوست با جذب گرمای مورد نیاز برای تبخیر سطحی بدن را ) خنک

 رنگ( بر تابش گرمايی يک جسم استفاده می شود.   -   )مساحت اثر  ث( مکعب لسلی برای بررسی

10 

25/0  

 

 

5/0  

 

75/0  

 جسم مطابق شکل است.  دما بر حسب گرمای داده شده به دو نمودار تغییرات  الف(

 ( ظرفیت گرمايی اين دو جسم را با هم مقايسه كنید.1
 

 ها را با هم مقايسه كرد؟ چرا؟ توان گرمای ويژه آن ( آيا می2

 

لوله را گرم   Aای مستطیل شکل را از آب پر می كنیم در نقطه  رو، لوله شیشهب( در آزمايش روبه

 دهد. چند قطره مايع رنگی به درون لوله می ريزيم پیش بینی كنید چه رخ می  cكرده و از نقطه 

 
 

11 

  ادامه سوالات در صفحه چهارم 



4 
 

 

 صبح  8  :   شروعساعت   خانوادگی :نام و نام    تاريخ امتحان : 1فيـزيك  :  درسسؤالات امتحان  

 دقيقه   110 مدت امتحان : فيزيك و رياضی   رشته : 4  تعداد صفحات : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل  دبيـرخانه کشوری درس فيـزيك دانش آموزان پايه دهم سراسر كشور 

 

 رديف  مصفحه چهار نمره 

25/1 𝟏طول اين پل چقدر است؟)   25℃ است. در دمای   m800،  20℃طول يک پل فولادی در دمای   

𝑲
 (αفولاد=11×6-10

 

12 

 

5/1  

گرم يخ در دمای صفر درجه سلسیوس ) نقطه ذوب( قرار دارد. چند ژول گرما لازم است تا آن را ذوب كرده و دمای آب   20

 (C   ،J/g336= F  L  آب= J/g.k2/4  ) درجه فارنهايت برساند؟  50حاصل را به  

13 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

  را انتخاب و در پاسخ برگ بنويسید B  ، گزينه مناسب از ستونAاز ستون   در جدول زير برای هر گزاره

 Bستون Aستون  

 (1فرايند )  .است  Q=0الف( در اين فرايند       

 (2فرايند) . استT∆  =0ب( در اين فرايند       

 ( 3فرايند) .است W=0  ايندپ( در اين فر      

انجام   كار  مطلق  قدر  فرايند  اين  درت(    

 .دارد  را مقدار بیشترين  گاز  روی  شده

 ( 4فرايند)

 
 
 

14 

 

52/1  

 

 

 

 

     بنويسید.در نقشه مفهومی روبرو، عبارت مناسب را انتخاب و در پاسخ نامه  

 

 

 

  

51  

 

 

 

 

 

 

 

 

  75/0  

 
 

5/0  

 گازی چرخه نشان داده شده را می پیمايد. 

 كل چرخه را محاسبه كنید.  الف(كار

 ب(گرمای مبادله شده در كل چرخه را تعیین كنید.

                                                                                 

61  

  وز باشیدرهمگی موفق و پی                                                                           20

 مانند

ماشین گرمايی
بنزينی

 الف

 ب

 پ

 ت 

 دستگاه ترمودينامیکی

 ث

 مانند

 



1 
 

 باسمه تعالی 

 صبح  8  :   ساعت شروع    تاريخ امتحان : 1فیـزيك  درس  امتحان  راهنماي تصحيح 

 فیزيك و رياضی   رشته : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبيل دبیـرخانه کشوری درس فیـزيك پايه دهم سراسر كشور  دانش آموزان

 رديف    ها )راهنماي تصحيح(پاسخ نمره 

25/0  1 25/0،   4الف( 

25/0  

 

5/0  

 

1 

 25/0  متر بر ثانيه   الف(
 

 . 2ب(                        
 

 ( پ

آهنگ  =
60
4

 
𝑐𝑚

𝑚𝑖𝑛
   ×

10−2

1
 

𝑚

𝑐𝑚
 ×

1
10−6  

𝜇𝑚

𝑚
 ×

1𝑚𝑖𝑛

60𝑠
    0/75 = 2.5 × 10−3 𝜇𝑚

𝑠
   0/25     

 

2 

5/0  

 

 25/0الف(مهارت شخص آزمايشگر

دقت  ب( =
10

5
= 𝟐 𝒄𝒎        25/0 

 

3 

57/0  

 

ابتدا جرم سرنگ را اندازه گرفته سپس مقداري روغن به حجم مشخص با سرنگ برمی داريم و دوباره جرم را 
𝛒اندازه گرفته اختلاف جرم برابر جرم روغن است و با استفاده از رابطه   =

𝒎

𝒗
چگالی  را محاسبه می كنيم. 

75/0 
 

4 

25/2  5/0شود ذرات فرصت ندارند در طرح منظمی مرتب شوند، وقتی مايع به سرعت سرد    25/0شکل  الف( جامد بی 
 25/0،  4ب(
آب 𝝆ت(  < 𝝆 تخم  مرغ < 𝝆 5/0،  آب  نمک 

 25/0و سپس متلاطم  25/0ث(ابتدا لايه اي  
 B    ،25/0ج(

5 

5/1  25/0بارومتر    -2                                                  25/0مانومتر   -1الف(     

𝒑ب(  = 𝝆𝒈𝒉 = 13600 × 10 ×
25

100
= 34000 

    25/0             5/0                      25/0 

6 

 7 25/0ت(نادرست                         25/0پ(درست                        25/0ب(درست                       25/0لف( نادرست    ا 1

75/1  ∆𝒌 =
1
2

𝒎(𝒗2
2 − 𝒗1

2) =
1
2

× 5(62 − 0) = 90 

                                             25/0                    25/0                  25/0 
∆𝒌 = 𝒘𝑻 = 𝒘𝒇 + 𝒘𝒇𝒌 → 90 = 𝒇𝒅𝒄𝒐𝒔𝜽 + 𝒘𝒇𝒌 → 𝒘𝒇𝒌 = 90 − 80 × 2 × 1 = −70 

            25/0        25/0                                      25/0                                         25/0 

8 

 2ادامه در صفحه   

 
 

یکای نیرو = 𝒌𝒈
𝒎

𝒔2   0.25 

 

یکای شتاب   =

𝒎
𝒔
𝒔

=
𝒎

𝒔2   0.25 

 



2 
 

 

 

 

 صبح  8  :   ساعت شروع    تاريخ امتحان : 1فیـزيك  درس  امتحان  راهنماي تصحيح 

 فیزيك  و  رياضی رشته : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبيل دبیـرخانه کشوری درس فیـزيك پايه دهم سراسر كشور  دانش آموزان
 

52/1  𝒘𝒇𝒌 = 𝑬2 − 𝑬1 = 𝒎𝒈𝒉 −
𝟏

𝟐
𝒎𝒗2 = 1 × 10 × 3 −

1
2

× 1 × 102 = −20 

                        25/0                          25/0                                 5/0                       25/0 

9 

52/1                   25/0ب(مساحت هر دو افزايش                      25/0ولتاژ          الف( 
 25/0ث(رنگ                                     25/0ت(خنک                          25/0پ(تصعيد      

10 

75/0  

 

 

75/0  

𝑪𝑩(1الف(   < 𝑪𝑨   ،25/0 
 25/0،چون جرم مشخص نيست    25/0(خير  2
 

گرم شده و چون چگالی كم می شود از طريق همرفت بالا می آيد و مايع رنگی به طرف   Aب(آب در نقطه  
 75/0پايين حركت می كند.

11 

52/1  ∆𝑳 = 𝒍1𝜶∆𝜽 = 800 × 11 × 10−6 × 5 = 44 × 10−3 
                                              25/0                         25/0                         25/0 

∆𝒍 = 𝒍2 − 𝒍1 → 𝒍2 = 800/044                      5/0 
 

12 

5/1  𝑭 = 1/8θ + 32 → 50 − 32 = 1/8θ → 𝜽 = 10 
                                                    25/0                                                25/0 

𝑸 = 𝒎𝒍𝒇 + 𝒎𝒄∆𝜽 = 20 × 336 + 20 × 4/2 × 10 = 7560 
                                      25/0                               25/0                           5/0 

 

13 

 14 1ت( 25/0،  4پ(                           25/0،  2ب(                          25/0،  3الف(   1

25/1  25/0پ(ماشين بخار                            25/0ب( درون سوز                               25/0الف(برون سوز     
 25/0كولرگازي  ث(                                25/0ت( يخچال   

15 

25/1  𝒘 = |𝒔| = 5 × 105 × 3 × 103 = 1500 → 𝒘 = 1500 
                                                    25/0                                                    5/0 

∆𝒖 = 𝑸 + 𝒘 → 0 = 𝑸 + 𝒘 → 𝑸 = −𝒘 = −1500 
                                                   25/0                                                       25/0 

16 

 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 20
 

 



           باسمه تعالي                                                                      

 حصب 8  :  ساعت شروع خانوادگی :نام و نام   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  110 مدت امتحان : رياضی فيزيك رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطه دهم پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرس فيرخانه کشوری دـدبي ......  درسراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

1 

 

                              

 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف

 

  (.را در پاسخنامه بنويسیدعبارت درست ). دیعبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كن 1

 است کیزفی دانش قوّت( -)ضعفنقطه ،یکیزیف یها هیو اصلاح نظر یریآزمون پذ یژگیوالف( 

 .(ستین-)استت جسم وابسته به جهت حرک ب( انرژی جنبشی 

رحد د هافاصله.)دشوایجاد می دافعه(–)جاذبهنیروی قرار دارند،هم از  خیلی کمی هدر فاصلکه ین دو مولکول از یک ماده پ(ب

 ت(مولکولی اس

 شده است . کیلتشپلاسما (  -) گاز از  یمهتاب های لامپ تابان  لوله داخل ۀمادت( 

1 

 

 

 

 

 

2 
 (دیسي.  )فقط عبارت را در پاسخنامه بنودیعبارات مناسب پر كنرا با  يخال یجاها

 یولکولم نیب یبرابر فاصله کول ها چندمول نیب یفاصله یوقت یعنی............................................. هستند،  یمولکول نیب یروهای(  نالف

 .کوچک و عملاً صفر خواهند شد اریبس یمولکول نیب یروهایشود، ن

 ..... هستند................................................... دهیاز پد یآب و صابون جلوه ا یحباب ها لی( تشکب

 .ارندد رما نقشدر انتقال گ زین..........................  ،............................... در فلزات افزون بر ( پ

 .میکن یمفاده موسوم به ....................................... است یاز ابزار فروسرخ یتابش ها یآشکارساز ی( برات

 را به صورت ینیباک ماش یورود نی، مقدار بنزبنزین پپم(تالیجید)یرقم  شیفحه نماص یرو ث(

 است . ........................................آن برابر یریاندازه گ دقتدهد،  یم شینما زیر

5/1 

 

 

 .دیرا مشخص كن رياز جملات ز کينادرست بودن هر  ايدرست  3

 ر رساند.ا به صفرآن  و  را کاهش داد یریاندازه گ یخطا توان یم ،یریاندازه گ حیو روش صح قیدق یها لهیبا انتخاب وسالف( 

 دارد. بستگی منفرد ی جسمژگیبه و یجنبش یبر خلاف انرژ لیپتانس یانرژ ب( 

 .تصفر اس نیروی عمودی تکیه گاه کار شیب دار، حطس ویر مجس کی در جابجایی( پ

 استفاده  طهتوان از راب ینمدارند،  یدو نقطه از هوا که اختلاف ارتفاع قابل توجه نبی فشار اختلافمحاسبه  یبرات( 

 .کرد

1 

 

 .دیسيبنودر پاسخنامه را  مفهومان ؟ فقط عنوفیزيکي اشاره مي كند  مفهوميا  وسیلهبه چه  رياز موارد ز کيهر 4

 تن استفادهسوخ نیح آزاد شده آنها در یانرژ یرگیمواد با اندازه  ییغذا ارزش نییتع یگرماسنج است که از آن برا ینوع الف( 

 .شودیم

 ب( در دما و فشار یکسان، نسبت حجم گاز به تعداد مولکول های آن ثابت است.   

 .ردیذپما صورت حرکت، انتقال گر نیشود تا با ا یبه حرکت واداشته م تلمبه کیاره به کمک شپ( در این روش انتقال گرما، 

 .رودیفشار جو به کار م یریگاندازه یساده که برا یالهیوست( 

1 

 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم
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2 

 

 

 

 5/0 ؟ است یا لهیوسچه ( ومتریپرتوسنج )راد 5
 

 

 

 

6 
با  یکه ته ن یبه طور میآب قرار ده یمحتو یدرون ظرف یودنوشابه را به طور عم ین کیاگر 

 انیکه جر میبدم یبه گونه ا یافق ین کیمطابق شکل درون و  کف ظرف آب در تماس نباشد

با ذکر دلیل  چه اتفاقي خواهد افتاد؟بگذرد.  یعمود یسر ن یدرست از بالا یخروج یهوا

 توضیح دهید.

 

1 

از گاز که در فشار ثابت نگه  یاثر دما برحجم مقدار ثابت قیحقت یکه برا یشکل مقابل، اسباب 7

 دهد.  یداشته شده است را نشان م

فشار گاز  شیآزما نیچرا همواره در ح دیده حیو  توض نحوه انجام آزمایش را نوشته( الف

 ثابت است؟

 

 

 

 .دیرسم کن يفیكرا به صورت  فشار و مقدار گاز ثابت باشد، ی، وقت T بر حسب V ( نمودارب

5/1 

 .به پرسش های زیر پاسخ دهید 8

 یر متکیبار ن،یدن به زمشتر کیآب با نزد یکهیشود که باریمشاهده م ابد،ی انیجر یآب به آرام تا دیباز کن یرا کم یآب ریش (الف

 . دیده حیرا توض دهیپد نیا لیدلشود 

 

 

ماهواره به دور  کیچرخند. حرکت یم نیدور زم یثابت یو با تند نیمع ی(ماهواره ها در مدارهاب

 یرویکرد. چگونه امکان دارد با وجود وارد شدن ن یمدل ساز روبروتوان مطابق شکل  یرا م نیزم

 بماند؟ ثابتآن  یجنبش یوزن به ماهواره، انرژ

 

 کرد؟ یریاندازه گسوزن ته گرد را  کی جرمآشپزخانه  یترازو کیاستفاده از توان با  یچگونه مپ( 

 ؟نیستزمان  یبرا یمناسب یچرا ضربان قلب، یکا ت(

 

 

2 

  ومسادامۀ سؤالات در صفحۀ  
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3 

 

 فقط نام ببريد.هر مرحله را  نوع فراينددر آزمایش زیر  9

شکل زیر یک استوانه حاوی گازی را نشان می دهد که با یک پیستون بسته شده است. استوانه را در داخلل مخللوآ آب و یلخ قلرار     

 از رسیدن به حالت تعادل، داده ایم.بعد

 رانیم.سریعا به طرف پایین می b تا وضعیت  aپیستون را از وضعیت الف( 

 آنقدر نگه می داریم تا دمای گاز دوباره به صفر درجه برسد  bپیستون را در وضعیت ب(  

 باز می گردانیم. aسپس آن را به آهستگی به وضعیت پ( 

 

 

75/0 

لیه اش حجم او رسد حجم آن ده برابر شود . هنگامی که این حباب به سطح دریاچه می یاچه خارج میحباب هوایی از کف یک در 10

 .را حساب کنیده عمق درياچ می شود . با فرض ثابت بودن دمای آب دریاچه در تمام نقاآ آن

 g =10 
2s

m
        ρ1000= آب دریاچه   

3m

Kg
    P0= 105 pa 

 

2 

متر  1ار در مسیر دایره ای به شعاع د. پس از پایین آمدن از سطح شیب کنیمرها می Aنقطه  ازکیلوگرم را  5/1جسمی به جرم  11

از سطح زمین را حساب  Aمتر بر ثانیه از این نقطه عبور می کند. ارتفاع  4بالا رفته و با تندی  Bحرکت می کند. جسم تا نقطه 

 )مسیر بدون اصطکاک است.(  کنید.

g =10 
2s

m
          

 

5/1 

سلسیوس می  درجه 30گرم آب ریخته و دمای مجموعه را به  50گرم از مس ساخته شده است. درون آن  200گرماسنجی به جرم  12

ای تعادل را حساب ا به آن اضافه می کنیم. دمدرجه سلسیوس ر 90گرمی با دمای  100رسانیم. در این هنگام یک قطعه آلومینیم 

J گرماهای ویژه مورد نیاز )بر حسب       کنید. 

Kg C
  :  )      

c380  =مس    c 4200  = آب    c 900  = آلومینیوم     

5/1 

 ،به حالت تعادل قرار دارندشکل زیر سه مایع مخلوآ نشدنی  Uدر لوله  13

      کنید. محاسبهشکل چگالی مایع سوم را  ه بهجبا تو 

 
 
 

5/1 

با ین فاصله را اکیلومتر باشد  1248ذرع است. اگر فاصله دو شهر از هم  6000سانتی متر و هر فرسنگ  104 عمی دانیم هر ذر 14

 برحسب فرسنگ حساب کنید. یا رهیزنج لیاستفاده از تبد

1 

  چهارم ۀسؤالات در صفح ۀادام 

b 

a 

          مخلوآ آب و یخ 
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4 

 

 یگرما. دیمایپیمرا  ریمطابق شکل ز یااستوانه، چرخه کیداخل گاز  15

 چرخه چند ژول است؟ نیدر ا مبادله شده

 

 25/1 

د می دهد دار K300گرما به منبع سرد که دمای  J4000گرما از منبع گرم گرفته و  J6400یک ماشین گرمایی در هر چرخه  16

 مطلوبست تعیین:

 ط ماشین در هر چرخهکار انجام یافته توسالف(      

 بازده ماشینب(      

1 
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 نمره ) پاسخ نامه ( رديف

 

 نمره 25/0هر مورد  1

 پلاسما ت(        جاذبه پ(   ستینب(     قوّتالف( 

1 

 

 

 

 

 

2 
 نمره 25/0هر مورد 

 لیتر 1/0دمانگار ث( ت(   آزاد یالکترون ها،  یاتم یارتعاش هاکوتاه برد ب( کشش سطحی پ( ( الف

5/1 

 

 

 نمره 25/0رد هر مو 3

 درستت(  درست( پ  نادرستب(  نادرستالف( 

1 

 

 1 نمره 25/0هر مورد  بارومتر بمبی ب( معادله حالت پ( همرفت واداشته   ت ( گرماسنجالف(  4

 

 

حول  توانندیه مکقائم قرار دارد  فلزی یپره چهار که درون آن (25/0) شده است لیتشک یشهایحباب ش کیاست که از  یلهایوس 5

 .(25/0) ( ِ بچرخندیمحور )سوزن عمود کی
5/. 

 

 

 

 

6 
با دمیدن در لوله طبق اصل برنولی هر جا تندی زیاد فشار کم خواهد بود فشار در بالای لوله 

 کاهش می یابد و آب در لوله بالا می آید.

 

1 

یابد و در این آزمایش با افزایش دما حجم افزایش و با کاهش دما حجم کاهش می ( الف 7

دهد. چون فشار وارده بر گاز ناشی از ستون جیوه دماسنج در هر لحظه دمای مایع را نشان می

 است فشار در حین انجام آزمایش ثابت می ماند.

 

 ( ب

 

5/1 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید 8

 نمره 5/0د.      شود تندی شاره افزایش می یاببا توجه به معادله پیوستگی هرچه سطح مقطع کوچک می ( الف

 مرهن 5/0  چون نیرو همواره عمود بر مسیر حرکت است و کاری انجام نمیدهد بنابر این تندی آن ثابت می ماند (ب

 هنمر /5آید گیریم و بر تعداد تقسیم می کنیم جرم یکی بدست می تعدادی سوزن ته گرد را اندازه می جرم پ(

 نمره /5کند. چون در هر فرد متفاوت است و تغییر می  ت(

2 

 75/0 نمره 25/0هر مورد  .هم دماپ(  هم حجم  ب(  بی دررو الف(  9



           باسمه تعالي                                                                      

 حصب 8  :  ساعت شروع خانوادگی :نام و نام   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  110 مدت امتحان : يكرياضی فيز رشته : 2  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطه دهم پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـدبي ...... درسراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

2 

 

10 1 1 2 2

1 2

0 0 0

5

(0 / 25)

10 (0 / 5)

(0 / 25) 10 1000 10 (0 / 5)

9 10 10000 (0 / 25)

90 (0 / 25)

PV PV

P P

p gh p p h p

h

h m







     

 



 

2 

11 

2 2

(0.25)

(0.25)

1 1
0 (0.25) (0.25)

2 2

1
10 10 (16) (0.25)

2

1.8 (0.25)

A B

A A B B

A B B A B B

A

A

E E

U K U K

mgh mgh mv gh gh v

h

h m



  

     

 



 

 

5/1 

12 1 2 3
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1 1 1 2 2 2 3 3 3
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'

0(0.25)

( ) ( ) ( ) 0(0.5)

0.2 380 ( 30) 0.05 4200 ( 30) 0.1 900 ( 90) 0(0.5)
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Q Q Q
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13 1 1 2 2 3 3 3 3(0.5) 1 12 4 4 12(0.5) 2.3(0.5)h h h              5/1 

14 1 1 2 2 3 3 3 3(0.5) 1 12 4 4 12(0.5) 2.3(0.5)h h h              
 

1 

15 5 3(0.25) (30 10) 10 (4 1) 10 (0.25)

900 (0.25)

900 (0.25)

900(0.25)

ABCW S W

W j
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Q W Q
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

 
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 25/1 
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6400 4000 2400 (0.25)

2400 3
(0.25) 100 100 37.5(0.25)

6400 8

H C

H

Q Q W

W W j

W

Q
 

 

   

      

 
1 

 
 

 جمع بارم                                    .باشید و پیروز موفقهمگي                
 

20 
   

    
 

  
 

 

 

 

 



           باسمه تعالي                                                                       

 ح صب  8  :   ساعت شروع خانوادگی :نام و نام    تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ :  درسسؤالات امتحان  

 دقيقه   110 امتحان :مدت   رياضی فيزيك  رشته : 4  :  اتتعداد صفح  دورة دوم متوسطههمد پايه

 مستقر در استان اردبیل زيك ـرخانه کشوری درس فيـدبي سراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

1 

 

    

 

 نمره  ) پاسخ نامه دارد (  سؤالات رديف                              

 

1 

 عبارت مناسب جاهای خالي را در پاسخ برگ بنويسید.

 به اين ترتیب نیروی ............. به بال هواپیما وارد مي شود.  . از فشار هوای زير آن است  كمتر هواپیما  فشار هوای بالای بال(  الف

 .يابدمي  ................................... درروی گاز كامل، دمای گاز  در انبساط بي (ب

5/0 

 

2 

 «  در پاسخ برگ مشخّص كنید.« و جملات نادرست را با علامت »✓جملات درست را با علامت» 

𝑘𝑔برابراست با   SIدر دستگاه    بر اساس يکاهای اصلي  يکای نیرو  (الف
𝒎

𝒔2     . 

 .   سطح جیوه در لوله مويین برآمده است و بالاتر از سطح جیوه درون ظرف قرار مي گیرد  (ب

   . كشش سطحي است  جلوه ای از روی آب ماندن حشرات،    (ج

 . فرآيند ذوب، عملي گرماگیر است (د  

1 

3 

 در جمله های زير از داخل پرانتز عبارت صحیح را انتخاب و در پاسخ برگ درج كنید. 

 جنوب( تعريف شد.   قطباستوا تا   - ده میلیونیم فاصله ی )استوا تا قطب شمال ،  الف( يکای طول ابتدا به صورت يک

  .هاست( اساس كار دماسنج   محیطدمای –دماسنجي  كمیت تغییر ) ب(  

 .كاهش( مي يابد  –كشش سطحي ) افزايش  ،  با افزايش دما  ج(

 .نیست(  - ) است  در فرآيند هم حجم كار انجام شده روی دستگاه صفر  د(

1 

 

4 

شود تا لحظه رسیدن  ای كه گلوله از لوله اسلحه خارج ميه، از لحظه حسازی شلیک غیر افقي يک گلوله توسط اسلدر مدل

 توان به يک مدل آرماني نزديک شد.نظر از ................ و در نظر گرفتن ............. ، مي  به زمین، به ترتیب با صرف 

  هوا  مقاومت  –  زمین  جاذبه(ب                           گلوله  چرخش  –(وزن گلوله  الف

 ارتفاع  تغییرات  با   گلوله  وزن  تغییرات –(وزش باد  د                                  گلوله  وزن  –(مقاومت هوا  ج

5/0 

 

 

5 

 آزمايشي طراحي كنید كه بتوانیم به كمک آن چگالي يک جسم جامد را با چگالي آب مقايسه كنیم.الف(

 

 .را با يکديگر مقايسه كنید  دو جسم مقابل، انرژی جنبشي  شکل  (درب

 
 دما را رسم كنید. ( نمودار های چگالي و حجم آب بر حسب  ج

 

5/1 

6 

 نتیجه را به صورت نماد علمي بنويسید .   ، تبديل زير را به صورت زنجیره ای انجام داده 

 2𝑘𝑚 = ⋯  𝝁𝒎     

 

 

5/0 

 

 
 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 

 2𝜐 

𝜐 

K2 K1 
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 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

7 

 نمايید. در پاسخ برگ  در محل مناسب  درج  انتخاب كرده و     Bرا از ستون    Aدر جدول زير ، عبارت مرتبط با ستون  

 مورد اضافي است ( :   3)  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

1 

8 

 2دهد و در شکل  ای خودرو اش را هل ميراننده  1در شکل  

 . كندبرفي، اسکي ميباز روی سطح شیبدار  يک اسکي  

كار نیروی  

 وزن 

كار نیروی 

 عمودی سطح 

كار نیروی 

 اصطکاک

    1شکل  

    2شکل  

زير را كه های خالي جدولهای خود، خانهتوجه به آموختهبا

 مثبتهای  علامت كار نیروهاست، با علامتمربوط به تعیین

 . كرده وبه پاسخ برگ انتقال دهیدو يا صفر پر    منفي،  
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 های زير، پاسخ دهید:به پرسش

 شود؟در رادياتور استفاده مي  ، كنندهچرا از آب به عنوان خنکالف(   

 سطحي مايع دارند؟ب(  افزايش دما و افزايش مساحت سطح مايع، چه تاثیری بر آهنگ تبخیر

 شود؟ ج(  چرا غذا در ديگ زودپز، زودتر پخته مي

 دماپا به كدام سمت خم مي شود؟   دهیم  افزايش اگر دما را.  ستدماپايک  شکل مقابل،  د(   

 

 

 

2 

  

 سوم ادامۀ سؤالات در صفحۀ  
 

A B 

 صفر مطلق يا همان صفر كلوين برابر ................. است. الف(

 .آن بستگي داردهای گسترة دماسنجي دماسنج .................. به جنس سیم ب(

 .فرآيند ................. عملي گرماگیر است ج(

 ............. وارون فرآيند تصعید است.  د(

1) −273℃ 
2) 273℃ 

 میعان  (3

 تبخیر (4

 چگالش  (5

 دماسنج پزشکي  (6

 ترموكوپل (7
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3 

 

    
 

 

 

  سؤالات ) پاسخ نامه دارد (

10 
  ي  چگالو     gr500جرممقداری آب به  

𝑔𝑟

cm3  1     را باgr  200    چگالي   باالکل
𝑔𝑟

cm3   8/0 اين   باهم مخلوط مي كنیم . چگالي 

 .مخلوط را محاسبه كنید
1 

 

11 

 بدست آوريد.  گرم بر سانتي متر مکعب را بر حسب  𝝆3 چگالي مايع    .مايعات در حال تعادل هستند   در شکل زير

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

12 

ℎ1در شکل زير، مايع فشارسنجي در هر دو فشارسنج، آب است. اگر   = 90𝑐𝑚  و ℎ2 = 110𝑐𝑚  فشار هوای باشد.  و

 محیط چند پاسکال است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

1 

13 

1 الف( اگر آب با تندی   𝑚
𝑠⁄  20ورودیوارد يک شیر آتش نشاني شود و قطر𝑐𝑚   2و قطر خروجي𝑐𝑚   باشد، تندی خروج

 . بدست آوريدآب را از شیر  

 ب( فشار آب در قسمت ورودی شیر بیشتر است يا خروجي آن ؟ بر اساس كدام اصل؟

 

1 

 

 

14 

8 شود و با سرعت  رها مي  Aاز نقطه    𝑘𝑔  2ای به جرم  وزنه  𝑚
𝑠⁄به نقطه  B  رسد؛ سپس وارد سطح افقي شده و در  مي𝑪  

 .گرددمتوقف مي

   اصطکاک داريم؟  ABالف( آيا در مسیر 

 ؟افزوده شده است   Cتا   Aاز و وزنه    ب( چند ژول بر انرژی دروني سطوح تماس 

 

 
 

1 

 چهارمادامۀ سؤالات در صفحۀ   

 

A 

B C 

5m  

10m  
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4 

 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 

15 

𝟔 اين جسم   تندیدر حال حركت است. اگر  𝛖تندیجسمي در مسیر مستقیم با   𝒎
𝒔⁄ افزايش يابد، انرژی جنبشي آن  

 است؟متر برثانیه چند  𝛖 .شود  مي   زياددرصد    44

 
 

1 

 

16 

𝟒𝟐𝟎𝟎اگر گرمای ويژه آب و يخ به ترتیب  
𝑱

𝒌𝒈𝑲
𝟐𝟏𝟎𝟎و   

𝑱

𝒌𝒈𝑲
چنین  و هم  

kg

J
L f باشد، چند كیلوژول گرما   =335000

 درجه سلسیوس تبديل شود؟    50( درجه سلسیوس به آب  - 5گرم يخ )  200لازم است تا  

 

1 

 

17 

𝟑/𝟔در وسط يک صفحه فلزی نازک كه ضريب انبساط سطحي آن   × 𝟏𝟎−𝟓  𝑲−𝟏  متر سانتي  25  است، دو دايره به شعاع

درجه سلسیوس برسانیم،    200ايم. اگر دمای صفحه را به آرامي از صفر به  را در دمای صفر درجه سلسیوس خارج نموده

 شود؟متر ميچند میلي ABفاصله  

   

 

 

 

 

1 

18 

 دما و بي دررو روی گاز كاملي انجام گرفته است.درچرخه روبرو، سه فرآيند هم حجم، هم  

 خانه های خالي جدول روبرو را با كلمه های 

 مثبت، منفي و يا صفر پركرده و به پاسخ برگ انتقال دهید.

 

 

5/1 

19 

ژول كار انجام مي دهد.بازده اين ماشین   130دريافت كرده و   گرم  ژول گرما از منبع  500يک ماشین گرمايي در هرچرخه  

 چند درصد است؟ 

 

 

 
 

1 

 

 20 با آرزوی موفقیت برای شما دانش آموزان عزيز 

cm 25 cm 25 cm 50 

A  B  
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1 

 

    
                                  

    
 

 نمره    )راهنماي تصحيح(ها  پاسخ رديف 

 

1 

                 كميت دماسنج  ب(           بالاسوالف(     

 

5/0 

 

2 

 ✓د(            ✓ج(                ×ب(       ✓الف(

 
1 

 1             استد(         كاهشيج(         كميت دما سنجي  ب(           اسنوا تا قطب شمالالف(   3

 

4 

 5/0 گزينه ج 

 

5 

دهيم اگر ته نشمي  شمچ الالي آن بيشمتر از الالي آب اسمت اگر  وره ور مانچ    ميآب قراررا درون    الف( جسمم مورد نرر

 و اگر شناور مانچ الالي اش كمتر از الالي آب استالالي اش برابر الالي آب است  

𝐾 2ب( > 𝐾1                       ج(هرنمودار 

5/1 

 

6 

 

                                                                                                                    2𝐾𝑚 ×
109𝜇𝑚

1𝑘𝑚
= 2 × 109𝜇𝑚 

 

5/0 

 

 

7 

 

        5  د(           4ج(          7  ب(           1الف(     
 

1 

 

8 

 

 

 

 

5/1 

 

 

9 

 ر بليردوگرماي ويژه آب بالاست و مي توانچ گرماي بيشتري از موت  الف(

 ب( هر دوباعث افزايش آهنگ تبخير مي شود

 آب افزايش مي يابچ و  ذا در دماي بالاتر زودتر پخته مي شود  ش فشار نقطه جوج( با افزايش  

 بيشتر است  رويون افزايش رول  اد( به سمت بالا  

2 

 

10 
𝜌 =

𝑚1 + 𝑚2
𝑚1
𝜌1

+
𝑚2
𝜌2

=
500 + 200
500
1 +

200
0 8⁄

=
700
750

=
14
15

𝑔
𝑐𝑚3⁄  1 

  ادامۀ پاسخ ها در صفحۀ دوم  

 کار نیروی اصطکاک  کار نیروی عمودی سطح کار نیروی وزن  

 منفی  صفر صفر 1شکل 
 منفی  صفر مثبت  2شکل

 

25/0 25/0 

25/0 25/0 
25/0 25/0 

25/0 25/0 25/0 25/0 

25/0 25/0 

25/0 

25/0 25/0 

25/0 25/0 

25/0 25/0 25/0 25/0 

5/0 

5/0 

5/0 

5/0 

25/0 25/0 
25/0 25/0 
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2 

 

 نمره    ها )راهنماي تصحيح(پاسخ رديف 

 

11 

𝜌3ℎ3 = 𝜌2𝑔ℎ2 + 𝑝1𝑔ℎ1 

𝜌3 × 16 = 4 × 4 + 2 × 12    ⟹   16𝜌3 = 40 → 𝜌3 =
40
16

= 2/5 𝑔
𝑐𝑚3⁄  

 

1 

 

12 

                                                                𝑝 − 𝑝0 = 𝑝𝑔ℎ2 → 1/8 × 105 − 𝑝0 = 1000 × 10(5/1 +  3/9) 

𝑝0 = 180000 − 90000  →   𝑝0 = 90000       𝑝𝑎 

 

1 

 

13 

   𝐴1𝑉1 = 𝐴2𝑉2                               

𝑑1
2𝑣1 = 𝑑2

2𝑣2    → 202 × 1 = 22 × 𝑣2 → 𝑣2 = 100 𝑚
𝑠⁄  

1 

 

14 

𝐸𝐴 = 𝑈𝐴 = 𝑚𝑔ℎ = 2 × 10 × 5 = 100𝑗   

𝐸𝐵 = 𝐾𝐵 =
1
2

𝑚𝑣2 =
1
2

× 2 × 82 = 64𝑗  →   𝐸𝐵 < 𝐸𝐴                           اصطکاک داریم  

   ژول انرژی درونی تبدیل شده است 100متوقف می شود تمام  cچون در نقطه 

1 

 

 
 

15 

𝐾2

𝐾1
= (

𝑣2

𝑣1
)

2

→
144
100

= (
𝑣 + 6

𝑣
)

2

→
12
10

=
𝑣 + 6

𝑣
→ 𝑣 = 30𝑚

𝑠⁄  

1 

 

 

16 

 
 

 
 
 

𝑄 = 𝑚𝑐1∆𝜃1 + 𝑚𝐿𝑓 + 𝑚𝑐2∆𝜃2   → 𝑄 = 0/2(2100 × +335000 + 4200 × 50) → 𝑄 = 111100𝑗  

 
 

25/1 

17 𝐿2 = 𝐿1(1 + 𝛼∆𝜃) → 𝐿2 = 500(1 + 3/6 × 10−5 × 200) → 𝐿2 = 500 × 1 0072⁄  → 𝐿2 = 503 6 𝑚𝑚⁄  1 

→    یخ →   یخ    →   آب     آب

   50      صفر       صفر              5−

25/0 

25/0 25/0 25/0 

25/0 25/0 

25/0 25/0 

25/0 

25/0 25/0 25/0 

25/0 

25/0 25/0 

25/0 

25/0 25/0 25/0 25/0 

25/0 25 /0 

25/0 25/0 25/0 

25/0 25/0 
25/0 25/0 
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3 

 

 

 

18 
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19 𝜂 =
𝑤

𝑄𝐻
× 100% =

130
500

× 100% = 26% 

 

  

75/0 

 

 

 
 
 

 همكاران محترم ، ضم  عرض خسته نباشيچ لطفاً براي پاسخ هاي درست ديلر ، نمرة لازم را درنرر بليريچ .
 
 
 

 

 

20 

 W ∆𝑈 Q فرآیند
𝐴 → 𝐵   صفر منفی 
𝐵 → 𝐶 مثبت   صفر 
𝐶 → 𝐴  صفر مثبت  

 

25/0 25/0 25/0 
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